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Braşovtt, 17 Maiu y.

Şi cei din urmă haiduci şi pan
duri ungureseï suntü adêncü pë- 
trunşî de spiritulü, în care guver- 
nulü din Budapesta şi a redigiatö 
programulu de activitate faţă cu 
popórele nemaghiare de sub stă
pânirea sa.

Cei de süsü au indigetatu calea 
prin şoptirî şi ordinaţiunî, ér cei 
de josü o urmézá întocmai, ba se 
vede tréba, că chiar şi ceea ce 
mai marii nu potű pune pe hârtiă, 
ceştialalţi o punű în praxă.

De aci se esplică neomenia şi 
brutalitatea, cu care este întêmpi- 
natü poporulü nostru din partea 
diregëtorilorü unguresc! mai la fiă- 
care pasu.

Fruntaşii, ba adese-orî chiar şi pre
oţii poporului nostru, cari în o causă 
séu alta au ajunsü înaintea foru- 
rilorü ungureseï, suntü puşi de 
multe-orî alături cu cei mai de 
rendű servitori şi nu odată se în
tâmplă, că ocasiunea acésta e fo
losită chiar şi de cei mai din urmă 
scriitoraşi din viţa lui Arpad-Levi 
pentru a-şi arăta îngâmfarea şi a-şî 
bate jocu de cei mai iubiţi şi mai 
stimaţi ômenï ai noştri, nisuindü 
a-i discredita înaintea poporului 
prin o purtare nedemnă şi josnică.

Dér nu se mulţumescu paşalele 
unguresc! numai cu atâta. La dis- 
posiţiunea lorü stau pandurii şi 
gendarmii, cari sciu se umble în 
calea mai marilorü lorü, atestân- 
du-şî „patriotismulü“ şi fidelitatea 
faţă cu aceia prin unü barbarismü 
ne mai aucjitü, comisü de obiceiu 
ín socotéla nóstrá, a Nemaghiari- 
lorü.

Este multü, de când gen
darmii ungureseï faeü esperi - 
mente cu paciinta poporului nos
tru. Amü înregistratü de multe* 
orï şi la multe ocasiunï acte de 
celü mai îngrozitorü barbarismü 
sëvîrçite de gendarmii ungureseï 
prin comunele nőstre ; ele s’au fă-

cutü cunoscute şi înaintea autori- 
tăţilorfi lorü superióre, dér aceste 
autorităţi, precum vedemü, nu nu
mai că n’au curmatü neîntrerup- 
tulü lanţti de abusuri şi brutali
tăţi, ci au lasatü pe „domnii“ gen* 
darmi se-şî facă cursulü lorü şi 
mai departe.

încă Íngrozitorulü casü alü vér- 
sărei de sânge din Feldru, întem- 
platü tómna trecută, îndreptăţia a 
presupune, că cele întemplate nu 
s’ar fi íntémplatü tocmai aşa, dâcă 
gendarmilorü, prin esemple şi prin 
lapte, li-s’ar fi inspiratü din partea 
mai marilorü lorü credinţa, că şi 
sângele románescü este celü pu- 
ţinfi tocmai aşa de scumpü, ca şi 
ori care altü sânge din odreslele 
lui Arpad.

Dér corespondenţa din comi- 
tatulü Aradului, ce o publicarámü 
în numérulü de erí alü főiéi nostre, 
din înse-şi mărturisirile unuia din-1 
tre cei mai barbari gendarmi ne 
face íngrozitórea descoperire, că 
selbatica lui tractare faţă cu cei 
mai oneşti şi mai cinstiţi fruntaşi 
ai poporului nostru, îşi află sor
gintea în „îndrumările luate dela 
superiorităţi pe cale secretă

Decă aşa sta tréba, atunci nu 
mai póte fi vorba de bine.

Nici nu putem aştepta în actualele 
împrejurări vre-o îndreptare a abu- 
surilor din partea autorităţilor un- 
gureşei, cari prin tolerarea unorü 
asemeni barbare terorisări a po
porului, nu potü urmări altü scopü, 
decatü acela, de a intimida pe po* 
porü pentru ca cu atátü mai uşortt 
se-lü potă subjuga.

Decă administratorii legilorü 
şi păzitorii ordinei suntü conduşi 
de asemenea tendinţe, atunci unde 
se mai apeleze poporulü nostru şi 
dela cine se cérá elü satisfacţiă 
pentru încălcarea bunurilorü şi 
onórei sale ?

Paciinţa poporului nostru este 
în adevérü mare, de totü prea

mare, ba adese-ori s’ar puté c}*0©» 
că ea chiar degenerézá. Dér şi 
acéstá paciinţa îşi are marginile 
sale şi n’ar fi bine, ca ocrotitorii 
abusurilorü se împingă acéstá pa- 
ciinţă a poporului peste marginile 
sale.
, Esperimentele, ce se facü cu 

paciinţa poporului nostru le suc- 
cedü, ce-i dreptü, cutezátorilorü 
esperimentatori. Dér acestü suc- 
cesü n’ar trebui sé le servésca 
tocmai spre încuragiare, căci ei 
înşi-şi 4ÍOÖ adesea, că Románulű 
„ţinye mintye“

CRONICA POLITICĂ.
— 17 (29) Maiu.

— In cercurile bine informate din 

Belgradă se asigură, că espulsarea regi

nei Natalia a produşi) o mare iritare 
faţă de regenţă şi de guvernă ohiar şi 

în sînulfi partidei guvernamentale ; iri

tarea aoâsta e îndreptată mai ca semă 

în contra lui PasicI şi Giaia. Afară do 

acesta poporaţiunea e nemulţămită din 
causa urcărei dăriloră, din causa conver- 

siunei şi a altoră proiecte financiare, pen
tru a cărora realisare a plecata minis
trul Q Yuiol la Petersburg; după impre- 

siunile primite din străinătate se pare, 

că s’a renunţatti la îndeplinirea lorâ. 

Din împrejurarea aoesta se esplică, pen

tru-ce nu s’a dusă VuicI la Berlină, 
punctulă centralii alo. acestora opera

ţiuni.
piarulă „Svet“ face următ6rele 

observaţiuni cu privire la espulsarea re- 

ginea Natalia: „Inimicii naturali ai Ru
siei şi amici Austrie, ,Napredniaki‘ (pro
gresiştii) au luaţii locuiţi amioiloră regi- 

nei-mame, care compete numai adevăra- 

ţiloră amici ai Serbiei. Posiţiunea „Na- 

predniakiMoră e f6rte sigură; pentru ca 

să fiă slăbită acestă posiţiune, trebue ni

micită centrula, împrejurultt căruia s’au 

grupata. Faptulă acesta l’au folosita re

genţa şi Milana pentru ca să nimicâscă 
pe Napredniaki, şi aşa se întâmplă, că 

şi radicalii şi-au data concnrsula lora la

espulsarea reginei Natalia. Greşala acésta 

însemnată âlră îndoiélà va sgudui ordi
nea de stata din nou creată, din Serbia, 

oare va fi favorabilă atâta duşmaniloră 

interni, câta şi esterai ai Sêrbiei.“ Şi 

observaţiunile clarului din Petersburgä, 
„Viedomosti“, congläsuescü cu ale ca 
rului wSvet.u

— ţ)iarula „Vossiache Ztg* cere 

grabnioa conchiămare a parlamentului 

germana pentru soăderea temporală a 

taxei de ?amă pentru cereale. Ministrului 
Bötticher i-s’a propusă, ca sô ia direcţiu

nea creditului fonciară centrala. Bötti

cher ţinu. înaintea alegëtorilora sëi din 
Stralsund o importantă vorbire. Elă de

clara mai întâi, oă taxa vamală pentru 

cereale de bună sémà va fi soăĉ ută, apoi 
continuâ astfelă : nVoinţa seriosă a îm

păratului este, sô promoveze din tote pu- 
tesile salutea publică, şi credeţi-mă, în

grijirile nu suntă atâta de întemeiate, 

după cum desă se aude. Orizontulü po

liticii e limpede şi curatü, nu vë neliniş

tiţi de esageraţiunile franoese şi rusescl. 
Nioăirî nu se afiă vre-o causă, ca së în- 

cépâ rôsboiu cn noi. Noi însë nu vomă 
ataca nicI-odată.u

— piarulü „Male Rovine“ din Bel- 

gradă anunţă, că comitetulii centrala 

alü partidei liberale^ la propunerea de
putatului Rïbarac, a decisă cu unanimi
tate, afară de douô voturi, că din inci- 

dentulă espulsărei reginei, declină ori ce 

solidaritate cu Ristici şi cu Belimarcovid 

şi face cunoscută tuturora partisaniloră 
că cei doi regenţi mai susă amintiţi nu 
mai suntü nicï conducètorï, nici membri ai 

partidei liberale, piarulă „Odjek“ declară, 

că după ce salonulu reginei a foştii cuartie- 
rulű generalu alü progresiştilorii şi la sfă
tuia acestora ea a apelată mai întâi la 
scupştină şi apoi la mulţimea de pe stradă, 

a trebuită guvernulü radicală fără multă 

întârziere së saldeze acestă ultima soco- 

télá cu centrulö acesta oposiţionala de 
agitaţiune.

— In tóté straturile poporaţiunei 
din Belgia domnesce aoum o mare iri

tare. Pentru prima dată dela declararea

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

O femeiă dela ţâră.
Novelă de Catulle Mendés; trad. de Camil B.....

— Va sé 4ică d-ta în faptă eşti 

amanta bărbatului meu ? întreba d-na de 
Marriao.

Baróna Courtisoer deveni încâtva 
perpleesă; ea se încerca a zimbi şi răs

punse :
— D-ta alegi espresiunl cam tari, 

soumpa mea! De altcum, fiindă-că ai 

scrisorile mele în mânile d-tale, negarea 

n’ar fi de nici ună folosă.... D a ! n’am 

rămasă nesimţitore la stăruinţele d-lui 

de Marriac. Dér nu suntemă óre 
toţi ómenl ? Şi acésta să fiă óre ună 

motivă de ajunsă, ca să năvălescl la 
mine, să dai la o parte pe cameriera 

mea, pentru ca apoi cu patos tragică 

să-mi ţinl prelegeri, la cari nu sunta 
niol-decum dedată? Liniştesce-te, te rogă, 

şi privesce lucrurile cu sânge rece. Ceea 

ce ţi-s’a întâmplată d-tale, să mai în

tâmplă la multe femei; ele însă să voră 
feri a juoa rolulă coloră ofensate. Ţl-am 

făcută eu vre-o nedreptate? Vréi să-mi 

spui, că te-ai încrecfută în fidelitatea 

bărbatului d-tale ? Să nu fi fostă eu, elă

şl-ar fi pusă ochii pe o alta dintre ami

cele d-tale. Nimenea nu-ţl garantézá, 
că n’ar fi în relaţiunl cu o mică balerină 

lângă care ar fi putută fi văc^ută în 
Orfeu séu într’o trăsură?.... Prin mine ai 

fostă cruţată din tóté aceste umiliri şi 
dâcă-ţl vei da bine séma, apoi îmi vei 

fi recunoscétóre, că elă şl-a petrecută 

timpulă său liberă la mine şi nu în so
cietate de amice compromiţăt0re. O 

femeiă din societate bună póte suporta 
orî-ce mai lesne, decâtă ideia, că băr

batule, ală cărui nume îla portă, are 

cunoscinţe nedemne de ea şi de densulă.

....Părăsesce deci acestă tonă severa 

şi amară! — Décá d-ta într’adevără iai 
luorulă atâtă de seriosă, voiu rupe la 

momentă cu d-lă de Marriac. Voiu da 

ordină să i-se spună, că am pleoată în 
călătoriă; elă nu va mai fi lăsată să 

între. Precum vec|I, sunt gata a’ţî face 
tóté concesiunile posibile. Dér te rogă, 

să te liniştesol în fine; din causa acestei 

bagatele nu vomă înceta a fi prietine. 

Ei bine! dă’ml mâna.

....Ce-ţi este? eşti atâtă de palidă! 

Eşti bolnavă?.... Ascultă! Să ne îmbră- 

ţişămă.... şi pentru-că ai venită aşa de 

dimin0ţă — d’abia suntă două-spre-4ece

ore — să luămă dejunulă împreună....

— Cre4l ? dise d-na Marriac. îşi în
crucişa braţele şi se uita cu privirile 

ficse la barona, fără să misce din gene.
*' * *

Domna de Marriac era o femeiă de 
o frumseţă înfiorit6re. Ave oohl mari 

şi negri, cari puteau privi drepta în faţă; 
ochi, cari sehinteiau acum de mâniă, cari 

puteau însă străluoi şi în veseliă liniştită 

şi şi de bucuriă senină. Decă era pri
vită apârinţa ei sveltă şi totuşi plină, cu 

privirea ei deschisă, în toaleta ei simplă 

şi închisă, făcea impresiunea de sănătate 

şi sinceritate. Ea nu arăta nici ună 

semnă de slăbiciune, ori falsitate. Ba- 

r6na se părea pe lângă ea ca o păpuşă, 
care era gătită într’ună budoară, desti

nată pentru bazarulă de binefacere: ună 
corpă în filigrană, coperită cu dantele, 

cu faţa sulemenită, sprâncene colorate,
carmină pe buze.... Bardna se reculesese

din prima iritare, ce-i causase acestă 

atacă neaşteptată, se aşe4â a lene pe 

ună fotoliu.... Probabilă, că nu mă va 

înghiţi, îşi cugeta densa....
— Nu voescl să iai ceva, scumpa 

mea ?
— Ba da, ună pahară cu apă!

Baróna sună din clopoţelă şi îndată 
apăru o oamerieră şi aduse pe o tavă 

de sticlă veneţiană o carafină cu două 

pahare. Dómna de Marriac îşi turna 
apă într’ună pahară, scóse din buzunară 

o sticluţă şi turna din ea câteva picături 
în pahară.

— Acesta-ml va face bine, 4ise ea*
Baróna o privi cu mirare.
— Ce-ai turnată în pahară?

— Ună licoră, ce mi-l’a recomandată 
mediculă; mijlocula acesta are ună e- 

fectă liniştitoră asupra nerviloră mei..

— Ce felă de mijlocă e acesta? Eu 
încă suferă fórte multă de nervi....

— O ! d-tale nu ţl-ar ajuta de locă. 
Noi n’avemă aoelaşă temperamentă.

Dómna de Marriao încă se aşe4& 
şi începu a vorbi cu voce năduşită.

** *
— Dómná bar0nă, trebue să-ţi facă 

o mărturisire; îţi va páré curiosă, însă

— eu îmi iubescă bărbatulă... Mî-am 

făcută crescerea într’o mănăstire simplă 
din provinciă; ţinerile domniş6re acolo 

încă nu învâţă cotillonulă, li-se întipă- 
resce însă în minte, oă femeile au să 

alégá între iubirea unui singură Dum- 

ne4eu şi între amorulă pentru ună sin-
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independenţei se face revisuirea consti- 

tuţiunei. Raportorulă Dermet-Denaeyes, 

însărcinata de comisiunea de revisuirea 

camerei, îşt va termina raportulă său la 

începutulă lunei viitore, aşa încâta pro- 

iectula va fi desbătută in plenum pe la 

mijlocula lunei lui IuZie. Dâcă revisui

rea constituţiunei va fi desbătută pe la 

finea lui Iuniu, atunci imediata după 

aceea va fi disoîvată oamera şi alegerile 

pentru constituanta Belgiei se vora face, 

dâcă va fi posibila, chiar la finea lunei 

lui Iuliu. Unde va duce însă revisuirea 
constituţiunei, cu deosebire acea luată 

în perspectivă de cătră majoritatea ca

merei, acâsta nu o p6te prevede nime

nea. Din causa acesta se esplică irita

rea cea mare, ce a ouprinsO spiritele po- 
poraţiunei belgiane. In pressa clericală 

domnesce o nelinişte, care cresce din ce 
în ce mai tare. piarulă din Anvers 

„Escaut“ pretinde în moda formala, ca 
resolvarea cestiunei de revisuire să se amâne 

pănă în anula 1892.

Cetii in parlamentul austriacn,
In parlamentula austriaca se disoută 

cu multă vehemenţă ceatiunea limbei şi 
a naţionalităţii, cestiune, oare a preocu

pata viu în tote timpurile cercurile poli

tice ale imperiului HabsburgilorQ.
Ca tot-deana, aşa şi acum represen- 

tanţii naţiunei cehe sunta aceia, oarl es- 

celeză în apărarea acestora doi factori 
ce constituesca individualitatea naţională 

a unui popora.
In şedinţa din 26 Maiu n. a comi- 

siunei bugetare, deputatula Cehilora ti
neri JELerold a ridicata acusă, cu ocasiu- 

nea desbaterilora bugetului de interne, 
în contra guvernului, acoentuânda, că de 

12 ani înc6ce, guvernulă nu a făoutăni- 
mică în interesulă desvoltării, în direc

ţiune autonomă a constituţiunei şi că 
pretensiunile juste şi plângerile naţiunei 

cehe nu au fosta luate în consideraţiune. 

Declaraţiunea ce o făcuse ministrula-pre- 

sidentă, când cu cestiunea încoronării 

Monarchului de rege ala Boemiei, do- 

vedesoe câta se pote de lămurită —cpse 
deputatula ceha, — că guvernulă nu 

voiesce să satisfacă pretensiunilora na

ţiunei cehe. Cestiunea boemă prin ur- 
mare,[jrămâne ca o rană deschisă pe cor- 

pula Monarohiei.
Deputatula ceha provocându-se mai 

departe la sentimentele naţiunei cehe, 

ceru ca pentru cuvântările singuratice 

din parlamentula imperiului, ţinute în 

limba cehă, să fiă angajaţi şi stenografi 

cehi.
Aceste pretenţiunl ale Cehilora, ac

centuate de representantulă lora, au pro
vocata scene sgomotose în parlamenta, 

ale cărora refracţiunl se isbeau acuşi în 
cei ce cereau respectarea limbei şi na-

ţionalităţii cehe, acuşi în cei ce o aflau 
de prisosa acésta.

Ministrula presidenta, contele Taaffe, 
numai decâta s’a şi simţită datora a 

răspunde, dér răspunsulă său a fosta câta 

se póte de sarbăda. Pactula — cji80 con* 
tele Taaffe, — la care guvernula ţine cu 

totă bunăvoinţa, nu a rămasă baltă în 

urma factorilora susţinuţi de aceia, cari 

s’au angajată a-lă apăra. O parte a pac
tului s’a şi împlinita, şi guvernulă se va 

îngriji, ca şi ceealaltă parte să se înde- 

plinâscă, ér încâtă privesce cestiunea 

limbei, ministrula observa, că statulă 

trebue guvernata, ér fără limba oficiósá 
germană, acésta nu se póte face.

Aşadâră ministrula presidenta Taaffe 

a declarata franoă, că pretenţiunile juste 

ale Cehilora ou privire la introducerea 

limbei oehe ca limbă ofioiosă, va rămânâ 
şi pe viitora ună pium desiderium.

Declaraţiunea acésta, atâtă de opusă 
condiţiunilora, în cari se póte spera, că 

părţile beligerante slave şi germane să 

stabilescă pactulă înfrăţirii, a produsa 
nouă nemulţumiri în sînulă representan- 

ţiloră naţiunei cehe.
Deputatula Herold declara, se’nţelege, 

că espectoraţiunile politice ale lui Taaffe 

nu’la mulţumesca. Admite, că pacea între 

naţionalităţi e condiţionată de desvol- 

tarea în direcţiune liberală a Austriei, 
dér ca să se ajungă prin acestă condi- 

ţiune la pacea între naţionalităţi, e nea

părata de lipsă, ca dorinţele să preten

ţiunile juste ale popórelora slave şi fiă 

respectate, căci pacea numai prin recu- 

nósoere egalei îndreptăţiri se póte efectui. 

însuşi poporulă cehă numai şi din patrio- 
tismă doresce pacea în Boemia, dér ar 

opera în contra intereselora sale, décá 
nu ara oere recunóscerea justelor preten

ţiunl şi decă nu ară tace tota posibilulă 

pentru ajungerea păcii, — punctuaţiunile 
vieneze însă nici pe departe nu oferă 
mijloculă adevărata de împăciuirea. Vor- 

bitorulă declara după acestea francă şi 

hotărîta, că dela pretensiunile sale juste 

nu va renunţa nici-odată şi nu va per
mite, oa prin pretexte şi vorbe gólé să 

se dee la o parte cu cestiunea boemă. 
De asemenea opiniune e şi deputatula 
Kaizl, care nici elă nu e mulţumită cu 

răspunsulă ministrului presidenta Taaffe.

Lucru firesca, că de-o mulţămire din 

partea Cehilora nici nu póte fi vorba, 

pe câtă timpă contele Taaffe stărue în 
politica sa esclusivistă, ér până va esista 

nemulţumirea între naţionalităţi, nu póte 
fi vorba de o împăcare a loră.

SCIRILE PILEI.
— 17 (29) Maiu. 

Muşcaţi de lupi turbaţi. Din Cernăuţi 
se telegrafâză cu data de 25 Maiu n. c., 
oă din cei 29 de paoienţl, cari, după

cum am anunţată şi noi, au fostă muş

caţi de ună lupa turbată şi au fostă 
duşi în institutula Dr. Babeşă din Bu- 

curescl, s’au reîntorsă acasă vindecaţi

26. Trei persóne au murită de turbare. 
Dr. Babeşă într’o scrisóre adresată con
silierului guverniala Dr. Klucienko, îşi 
esprimă speranţa, că dintre persónele, 
cari au fostă trimise îndărătă, partea cea 

mai mare e asigurată.
* 

afe tfe

Archiducele Iosiftt şi generalulă Flo- 
rescu. Lui „Egyetértés“ dela 27 Maiu n. 

i-se comunică următorulă episoda din 
călătoria de inspecţiune prin Ardealft a 

Archiduoelui Iosifa: „Eri, în călăteria sa 

dela Cluşiu spre Braşova, pela staţiunea 
dela Teiuşă, Arohiduoele a treouta din 

vagonula propriu în vagonulă restaurantă, 

dimpreună cu suita sa. Aici în celălaltă 
despârţămentă ala vagonului se aflau doi 

domni îmbrăcaţi în vesminte civile, 

despre cari chelnerii au aflata, că unulă 

este generalula română Florescu. Una 

chelnera a şi şoptit’o acésta unui mem

bru din suită şi astfelă vestea a ajunsă 

la cunoscinţa Archiduoelui. Archiducele 
Iosifa atunci numai decâtă a trimisă la 

generalulă română pe colonelulă Jekel- 

falussy învitându’lă respectuosa în so- 

oietatea sa. Archiducele a primita pe ge

neralula româua câtă şi pe adjutantulă 
său forte afabilă, de repeţite-orl i-a 

strînsa mâna şi l'a condusă în societatea 
sa, de unde numai atunci s’a despăr

ţită, când trenulă a sosită la Braşovă“.
** *

Corespondenţa intre Luther şi ducele 

Ernest, după cum scrie 4iarulü „Celler 
Ztg“, s’a aflata în biblioteca biserioei din 
Celle.

*4c *
MaialÜ va arangia corulă plugariloră 

români din Şoimoşă (comit. Bistriţa-Nă- 

săudă) în 4'ua de înălţarea Domnului, 
30 Maiu st. v. 1891 ér la casă de timpă 

nefavorabila, în Dumineca proximă. 

Pentru comitetă: I. Mariană Baoiu, pre

şedinte ; Ilariu Olteană, notariu; Gre- 
goriu Baciu, cassară; Victoră Baciu, 

Gregoriu Ursa şi I. Parcalabă membri 
în comitetă. Inceputulă la 2 óre p. m. 
preţulă întrărei de familiă 20 cr. Veni- 

tulă curată e destinată pentru şcola 
conf. gr. cat. de acolo. Ofertele se voră 

ouita pe cale Ziaristic ă. Familiile suntă 
avisate la provisiune propriă.

*« •
Esposiţia de tablouri. Dla Carolă Zie- 

gler din Sighişora va deschide Dumineca 

viitóre 31 Maiu n. o., o esposiţiune de 
tablouri, în casele d-lui Popă (Strada 
Teatrului).

** *
0 reuniune noué. In Sofia s’a înfiin

ţată o nouă reuniune sub numele „Reu
niunea sf. Metodie şi Cirilă,“ care are

de scopO, ca să sprijinescă şcolele bul

gare, oe se află în afară de graniţa bul

gară. S’au emisă subscripţiuni în t6tă 

ţâra, er suma adunată în Sofia se urc& 
la cifra de 12,000.

lubileulu de 25 de anî alu domniei 
Regelui Carolu I.

Incepemîi ac|Î se publicămu după 
„Monitorului Oficialii“, descrierea 
amenunţita a memorabileloru ser
bări dela Bucuresci, fiindu nevoiţi 
înse din causa lipsei de spaţu a face 
şi unele omiteri şi prescurtări. Ser
bările au decursu în modulu ur
mătorii :

In aj unulă 4il®i lui 10 Maiu, ce era 
aniversarea jubileului de 25 de ani ală 

Domniei Regelui Carolă I, şi tot-d’odată 
şi ună însemnată evenimentă naţională 

şi politică, căci elă rare-orl avusese pă- 
reche în istoria nostră; în aj unulă aces

tei 4ile, scumpă celoră cu doră pentru 

întemeiarea Patriei, la 5 ore după amâ4l 

drapelele tuturora oorpuriloră de trupă cu 

gardele loră au venită la Palati* sub 
conducerea d-lui colonelă C. Poenaru, 

unde le întâmpinară, pe peronulă soărei 
Palatului, Majestăţile Loră împreună cu 

A. S. R. Principele Ferdinandă şi A. S. 
Prinoipele hereditară de Hohenzollern. 

Dupa ce drapelele fură aşe4ateîn Paiaţă 

într’una din săli, Suveranii primiră de

filarea detaşamenteloră ce formau gar
dele acestoră drapele.

Erau faţă la acâstă solemnitate: D. 
generală Lahovari, ministru de răsboiu; 

D-nii generală Cernată şi Dona, cum şi 
alţi oficerl superiori.

La orele 6, soţiele D*loră miniştri 

au trimisă Regelui şi Reginei o bogată şi 
mândră pernă de flori naturale, pe oare 

sta culcată o cor6nă regescă totă de 

flori. La colţurile pernei se aflau prinse 

panglicele deooraţieloră „Steaua Româ- 

nieiu, „Carona Românieiu şi „Ordinului 
Hohenzollernu.

Acesta dară, care fu atâtă de admi
rată de Majestăţile Loră, era întovă

răşită de următorea soriere, adresată Re
ginei.

Prea graţiosă Domnă,

Permită Majestăţile Vostre acestoră 
flori, vesele şi gingaşe, să Le aducă ură
rile de fericire pe oarl le înălţămă cătră 
Ceră pentru iubiţii noştri Suverani.

Mai bine decâtă noi, ele vă potă 
spune de câtă bucuriă şi de câtă reou- 
noscinţă au umplută tâte inimile române 
cei 25 de anî de Domniă ai Majestăţi- 
loră Vostre, ani aşa de rodnici şi de bo
gaţi în fapte mari şi bune.

Rostite de Majestatea Vâstră, prea 
graţiosă Domnă, aceste urări voră găsi 
în inima prea înţeleptului nostru Rege 
ună răsunetă mai dragă şi mai puternică.

Dea Dumne4eu să se mai repete o 
aşa 4i de mărâţă sărbătore, şi ca anii, 
ce se voră desfăşura pe viitoră, să fiă

gură bărbată şi că, decă au alesă odată 

trebue să rămână pe lângă alegerea fă
cută. Eu m’am decisă pentru ună băr- 

bată. Mama mi-a presentată pe d-la de 
Marriao şi eu am devenita soţia lui. 

N’am esitată ună singură momentă a’ml 
da totă amorulă bărbatului acestuia. Nu 

l’am iubită rece, din datoriă şi supunere 

ci l’am iubită fierbinte şi cu pasiune 

precum şi aveam totă dreptulă. Aşa 

am dusă împreună trei ani de 4^e 0 
"vieţă frumosă. Trăiam la ţâră, într’o 
casă bătrână, ce aveă înfăţişarea unui 

castelă.

....Eramă singuri aprope de totă 

singuri.... Câtă de iute ne trecea tim- 
pulă, când şedeamă împreună şi ne ţi- 

neamă de mâni... Mă temă, că nu mă 

vei înţelege, d6mnă baronesă, înţelege 

bine, te rogă: neiubiamu! Eramă omeni 

de totă simpli din provinciă, elă ună 
gentilomă dela ţâră, eu o domnişoră din 

provinciă. Când bărbatulă meu se afla 
Ia vânătore, mă îngrijam de eoonomiă, 

supraveghiam servitorii, îngrijam de rufe, 

căutam să fiă prân4ulă gata şi eram ou 
atenţiune, oa în pivniţă să nu lipsâscft 

vinulă, care îi pl&oea bărbatului meu. |

Din când în când damă veciniloră noştri 

mici sărbărl; avea destulă complesanţă 
să afle, că soiam face cu 0re-şl care 

graţiă onorurile casei şi cu tóté că eram 

numai o femeiă dela ţâră, totuşi nu pă

ream nici-odată ridiculă în toaletele, ce 
mi-se trimeteau dela Parisă. — Când 

eram apoi ér numai noi singuri, bărba

tulă meu şi eu ne simţiamă nemărginita 
de fericiţi... Adesea şedeamă cu orele 

întregi la feréstra deschisă, vorbiamă în 

şoptite unulă cu altulă şi priviamă la 
stele.

. .  .La stele? Ba nu! Eu priviamă 

în ochi lui, elu într’ai mei... şi apoi ne 

sărutamă. Te urăsoă domnă baronă, 

dér îţi dorescă, ca să fi cunoscută aceste 
sărutări.... Duminecile ne obiclnuiserămă 

a merge împreună la biserică, aveamă 

banca nóstrá propriă, în apropierea alta

rului şi ne rugamă din aceeaşi carte 
de rugăciuni. . . Eramă atâtă de fe- 
rioită!

..  .Mai târ4iu amă trebuită să ne 
mutămă la Parisă pentru afaceri forte 

momentóse şi posiţiunea bărbatului meu 
reclama, ca eu să apară în societate. 

Trebue ső mărturisescă, dómná baróná,

că mă miră, că societatea d-tale era şi 

a mea şi că d ta şi eu stamă totă pe 

aceeaşi treptă, în ochii celoră ce ne sa

lută. . . Intr’una din t̂ ile te-amă primită 
în locuinţa mea şi decă nu mă înşelă, 

amă primită şi invitarea la casa d-tale. 
De pe atuncea mă cuprinse o disposi- 

ţiune de adâncă întristare, ca şi când a’şi 

fi presimţita, că’ml vei aduce năpaste pe 

capă. In mijloculă acestei veselii frivole, 

mă recugetamă neîncetată la casa mea 
dela ţâră, unde bucuria era aşa de cu

rată şi adevărată, unde inimele erau 

atâtă de uşore şi libere... D-ta ai deve
nită amanta bărbatului meu, pentru-că 

eşti frumuşică, âr eu suntă numai fru- 

mâsă... D-ta mi-ai răpită t6tă ferioirea, 
treoutulă meu, viitorulă meu —■ întrâga 

mea vieţă... Mă consideri d-ta de o fe
meiă, care pote uita acâsta? Vrâu să 

te iertă bucurosă însă a uita acâsta nu 
potă! . .  . Mi-ai răpită perspectiva de a 

putâ reafla aoelă surîsă fericită, care ilu

mina căsătoria nâstră. Amă să o mul- 
ţămescă d-tale, că nu mă voiu mai putâ 

nici-odată alipi de bărbatulă meu, pen
tru de a privi împreună cu elă în n6p- 

tea luminată de stele. încercă îngră-

ţoşare de aoele buze, cari au fostă 
atinse de buzele d-tale. Şi nu më mai 

potă duce cu bărbatulă meu în bise

rică, pentru-că ar trebui să mă rogă lui 
Dumne4eu, ca să-lă pedepsâscă.

.. .Şi tóté acestea pentru-că d-ta ai
o modistă abilă, pentru-că îţi coperi bra
ţele cu poudre de riz, pe care sóra o re- 

aflu pe mânecile bărbatului meu.... Ne
greşită, în schimbă d-ta îmi oferi ami

ciţia d-tale şi pentru-că e încă prea de 

dimin0ţă, — ce femeiă provincială mai 
suntă şi eu, là noi acasă eramă deja pe 

picióre îndată după răsărirea sórelui! — 
mă înviţi la ună dej ună, în decursulă 

căruia să încheiămă o nouă amioiţiă! 
Intr’adevără, eşti prea amabilă.. . .  fórte 
amabilă! Păoată numai, că acéstà pro

punere nu’ml pré convine...
#* *

Tóté acesteaa ea le 4>S0 fo tonă do
molă; însă devenise atâtă de palidă şi 

ochii ei cei mari aveau espresiunea unei 

dureri atâtă de profunde, încâtă baróna 
începù a se îngrozi. Ea ’şi retrase fo- 

toliulă oevaşl înapoi şi apoi 4ise:
— Ce voiesci deci să faol, scumpa 

mea? Cum voiesci să’ţl răsbuni asu- 
pră’ml ?
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pentru Majestăţile Vóstre totă aşa de 
frumoşi şi de senini ca şi aceste flori, 
cărora le încredinţămă dulcea sarcină, de 
a depune la piciórele Tronului espresiu- 
nea simţeminteloră nóstre de oelü mai 
nestrămutată şi adéncü devotamentfi.

Efrosina Lasoără Catargi.
Maria C. Olănescu.
Mafia G. Dem. Teodorescu.
Elena Gr. Yernesou.
Alexandrina Jaoques Lahovari.

Din Inaltü ordinü tóté darurile ce 

se aduoeau M. S. Regelui erau espuse 

într’ună salonü lateralü alăturea ou marea 

sală de ceremoniă a Palatului, aşa că 

cei cari veneau sé aducă felicitările loră 

puteau sé le va4ă, sé le admire şi sé se 

bucure.
La órele 8 séra, Suveranii binevoiră 

a primi casele civile şi militare ce veni

seră a Le aduce închinăciunile lord de 

dragoste şi de credinţă, cum şi uqü  

modestă dară de bronză în amintirea 

sérbátórei, oare decă umplea de mulţu
mire inima Regelui, era în acelaşi timpü 

adéndü simţită de cei cari aveau ferioi- 

rea a*Lă încungiura şi a-Lă sluji.

Darulă înfăţişa capulă lui Goliadă 
oă4ută la piciórele lui Davidă, biruitoră, 

stândă gata de a-şl băga sabia în tâcă 

după ce desfiinţase pe vrăjmaşulă séu. 
Omagiu virtuţiloră résboinice şi prieti

nului neolintită ală păcei, — étá ce în

semna darulă acesta.
D. Ioană Kalinderu, în numele a- 

mânduroră Caseloră Regale, arăta Ma- 

jestăţei Sale, prin cuvinte bine simţite, 

căldurosulă devotamentă ce era întipă

rită în inimile celoră cari îlă însărcinase 

sé fiă representantulă loră; apoi înmâna 

Regelui ună albumă, care conţinea adre

sele trimise de clerulă, primarii, înv0ţă- 

torii şi populaţiunile rurale ale domenii- 

loră Coronei, prin cari toţi arătau sen
timentele loră de adâncă recunoscinţă 

pentru tóté binefacerile ce s’au revér- 

sată asupră-le.
Regele, mulţumindă pentru frumósa 

atenţiă de oare ’I  se da o plăcută do

vadă, adăogă între altele, că servitorulă 

credinciosă e unulü din razimile sta

tornice pentru orl-care Suverană.

Prinosă de lacrimi şi de recunos- 

cinţa aduseră cei de faţă Augustului cu- 

vântătoră, ce sciu, prin vorbirea şi prin 
simţimintele Sale, sé le înalţe cugetările 

şi sé le înduioşeze inimile.
La órele 8%, Suveranii primiră cor- 

pulă oficeriloră de reservă, avândă în 

frunte pe D. generală Floresou, preşe
dintele consiliului, cari veniră sé depue 

la piciórele Regelui felicitările loră, pre

cum şi o ghirlandă de argintă, ale cărei 

frunze, în forma frunzeloră de laură şi 

de ştejară, erau împodobite cu o ooróná 

de oţelă ; ghirlanda purta în mijlocă me

dalia pentru serviciulă de 25 ani în 
memoria celoră 25 ani de Domniă ai 

M. S. Regelui, plină de mari greutăţi

Dómna de Marriac nu réspunse. Ea 

îşi crispâ degetele dela mânlşi-şl muşca 

buzele, pănă ce sé roşiră de sânge.

— A h ! gîcescă ce voiesol sé faci! 

striga baróna, mé vei trăda bărbatului 

meu ! Vei bucina în t0tă lumea ce amă 
făcută. Vei nimici onórea neamului 

meu!

Dómna de Marriaose înalbi caoreta, 

dér nu réspunse, ci făcu numai o miş

care negativă din oapă...

— Voescl deci sé mé omori? sbierâ 

baróna tremurândă de spaimă. O, d-ta 

eşti teribilă, voiesol sé mé omori!
— Acesta n’ar duce la nici ună 

scopă, réspunse dómna de Marriac cu 

voce stinsă; şi dâcă vei fi în gr0pă, 

vei avó totuşi sârutările lui pe buze !...

— O, Dumne4eule! Ce voiesol sé 

faci ?
— Sé moră!
Dómna Marriac espirâ aoestă unică 

cuvântă apoi luneoă în agoniă de pe fo

toliu josă pe oovoră. Murise într’ade- 

vSră acéstá sârmană femeiă. Ea luase 

venină.

şi de muncă, dér şi de isbâncjl şi de 
gloriă.

D. generală Floresou, cu acesta pri- 

legiu 4ise:

Sire,

„Permiteţi’mi, ca în acéstá 4* s0" 
lemnă, în numele şi din partea corpului 
oficierescă în retragere şi de reservă, sé 
rogă pe Maiestatea Vostră a primi acesta 
mică dară, în amintirea solicitudinei ce 
aţi bine-voită, Sire, a revérsa asupra 
nóstrá în totă cursulă de 25 de ani ală 
patrioticei şi gloriósei Domnii a Majes- 
tăţei Vóstre.

Devisa n0stră va fi pururea pentru 
Rege şi Patriă.

Sé trăiţi Sire! Sé trăiasoă M. S. 
Regina! Sé trăiască A. S. R. Principele 
Moştenitoră.“

Regele mulţumi pentru acestă fru- 
mosă dară, care ’i vine dela tovarăşii de 

luptă şi de muncă cu oarl a dusă stégula 
ţârei la isbândă.

După aceea Maiestăţile Loră, fiindă 
faţă A. S. R- Principele Moştenitoră şi 

Principele hereditară de Hohenzollern, 

au primită pe domnii: majoră Mueller, 
căpitană de stat-majoră, comite Marenzi, 

colonelă de Torcy, căpitană de Berck- 
heim, maioră Dawson, locotenenta-co- 

lonelă Cavaler de Brusati, maioră Hafiz 

Chevket Bey, ataşaţi militari ai Ger

maniei, Austro-Ungariei, Franciéi, Marei- 

Britanii, Italiei şi Turciei; locotenentă - 

colonelă Baron de Taube, agentă mili

tară ală Rusiei, o parte dintr’ânşii veniţi 

într’adinsă în BucurescI pentru jubileu.

La órele 8*/2 o măreţă retragere cu 

facle a tuturoră musiciloră din capitală 
cum şi o ímpunétóre manifestaţiă se făcu 

înaintea Palatului, pe oare regele o primi 
eşindă în balcon ă. Au avută onórea d’a 

fi invitaţi la aoâstă privelisce: D-nii mi

niştri, tóté dómnele, cari au fostö în 

timpă de 22 ani pe lângă Regina şi cari 

primiră în acea sérá cifra Reginei, împo

dobită ou pietre scumpe; D-nii ataşaţi 
militari străini, D-nii generali şi co

mandant! de corpuri aflaţi în garnisonă.

Apoi se s0vîrşi solemnitatea ţin- 
tuirei a 2 drapele noue ce aveau sé se 

încredinţeze regimentului 2 de geniu şi 

batalionulă de asediu. Pentru acestă 
sfârşită M. S. Regina luândă ciocanulă 

bătu câte-va ţinte în drapele, Principele 

hereditară de Hohenzollern şi A. S. R. 
Principele Ferdinandă îi urma, precum 

şi alţi oficerl generali şi superiori, câtă 
şi comandanţii oorpuriloră de trupă ce 

aveau sé primésoá aceste drapele,

La órele 93/4 Suveranii, după ce mai 
convorbiră ou persónele aflate faţă. Se 

retraseră în apartamentele loră.

(Continuarea în Nr. de mâne.)

Parisii, 24/5 1891.

(Corespondenţă particulară a „Gaz. Trans.“)

Eri, Sâmbătă séra, d. Emil Picot, 
profesoră de limba şi literatura româna 

la scôla de limbile orientale vivante, a 
bine-voită sé întrunéscà la ună punciă 

mai mulţi studenţi şi membri ai colo

niei române din Parisă. Onorurile se

ratei le-a făcută dômna Picotă c’o gra- 

ţiă încântătore. Erau de faţă fiii ilus
trului filo-română, ună nepotă şi o ne- 

p6tă a familiei, precum şi mai mulţi băr

baţi francezi de distincţiune, dintre csri 

relevămă presenţa numai a căpitanului 

de stată-majoră în activitate, D. La- 

mouche. Căpitanulă francesă e ună bună 

cunoscétora ală limbii şi literaturii nôs- 

tre, ceea cei-a înlesnită a se înţelege în 

limba nôstrà, dulce şi armoniosă, cum o 

numesce d-sa, cu mulţi dintre noi.

întrunirea s’a ţinută într’ună vastă 

salonă ornată cu ceramica ţSriloră Eu- 

ropii orientale. PloscI şi talere din Ro
mânia, Transilvania, Macedonia etc. tôte 

adumbrite d’ună mândru steagă tricoloră 
română luau oohii şi excitau admiraţia 

tuturora pentru aranjamentulă artistioă 

ce le unia în felurimea şi numérula loră. 

După oe fiă-care dintre noi avù onorea 

a întreţine cu amabilulă nostru savantă 

câte o scurtă oonversaţiune, fiă despre 

faimosulă Memoriu ală studenţiloră din 
BucurescI, ori despre situaţiunea Româ- 

niloră din Austria; fiă despre literatura

română modernă şi viitorulă ei, urmară 
câte-va declamaţiunl artistică esecutate. 

D. Broscărescu din Craiova, declama 

Micimea Vodă şi Madona şi Venerea, ne- 

potulă d-lui Picot: La conscience de V. 

Hugo, căreia urma ună jovial cântecă 

francesă privitoră la trista păţaniă a unui 

studentă refusată la bacalaureată de 
6—7 ori. De sine se înţelege, că cei 

30—40 de învitaţi au aplaudată oăldu- 
rosă pe cei doi eroi ai serii. In inter

vale D6mna Pioot esecuta gingaşe hore 

românesci, umplândă inimele tuturora 
de doiosele accente ale patrii n6stre a 

tâtă de îndepărtate de Franţa cea iubită 

şi de s6rtea ei mai bună, ascunsă încă 

în viitorulă negurosă.

Serata s’a terminata pe la mie4ulă 

nopţii. Fiă-care din noi au dusă cu 

sine cele mai dulci impresiuni atâtă pen
tru gingaşa amabilitate a familii Picot, 

câtă şi pentru lipsa de orl-ce etichetă 
fastidiosă. G. 0.

Literatură.
10 Maiu 1891. Iubileulii de 25 de 

ani ală domniei Maiestăţii Sale Regelui 
Carolă 1 séu „Nunta de arginta“ , de 
Sava N. Şoimescu, doctoră în sciinţele 
politice şi administrative. BucurescI, Lito- 
tipografia Carolă Göbl. 16, Strada Dóm- 
nei, 16. 1891. Formată 8° cu 78 pagini. 
Preţulă ună leu.

Cartea acésta a ieşită cu ocasiunea 
sérbárilora jubilare din BucurescI, cu- 
prin4ândă portretele bine esecutate ale 
Regelui, Reginei şi Principelui moşteni- 
toră, precum şi o frumosă descriere a 
fapteloră sâvârşite de Regele Carolă în 
decursulă celoră 25 de ani de domniă, 
în următorele capitole: Alegerea princi
pelui Carolă; Trecutulă şi presentulă ; 
Starea financiară a ţârii; Cultura naţio
nală; Biserica ortodocsă naţională; Ar
mata română; Idealulă viitorului, apoi 
Odă, la 10 Maiu; Aniversarea Griviţei 
(poesiă); Valea Peleşului (poesiă) şi încă 
alte poesii închinate vitejiloră dela Plevna, 
Rahova şi Vidină.

Mulţumită publică.

Cluşiu, 28 Maiu 1891.

Cu ocasiunea maialului arangiată în 
16 Maiu a. o. pentru studenţii universi
tari lipsiţi, au incursă 120 fl. 20 or. din 
cari venitulă curată de 26 fl. 30 cr. s’a 
şi întrebuinţată.

Au suprasolvită următorii d-nl: Io- 
sifă Popă, jude la tablă 1 fl., Ioană 
Mezei, jude la tablă 2 fl., Dr, Gregoriu 
SilaşI 1 fl., Alexiu Popă, adv. 1 fl. 30 
cr. Dr. Aurelă Isaoă 1 fl. 80 cr. Iuliu 
Coroiană, adv. 40 cr., Andreiu Truţa, 
asesoră la sedr. orf. 40 cr. Emerică 
Popö, adv. 1 fi. 80 cr., Dr. Ioană Comşa 
medică 1 fl. A. Bogdană of. la tablă 1 
fl., d-na M. Bohăţelă 80 cr, Livia Şandru,
1 fl., Cioplea 40 cr., Molnár, 40 or. toţi 
din Cluşiu.

Georgiu Popă de BăsescI 4 fl., Pe
tru Pipoşă. jude de tablă în M. Oşor- 
heiu 1 fl., Andreiu Cosma Şimleu 1 fl. 
Severa Barbu, Reghina 2 fl., d-na Dr.
I. Raţă, Turda 2 fl. 40 cr. véduva Ber- 
ciană, Ormană 60 cr. Gală Secuiana 40 
cr., F. Leményi Iclodă 60 cr.,Gr. Steţă, 
Gherla 60 cr.

Aoestoră marinimoşi suprasolvenţî, 
precum şi . binevoitoriloră contribuenţi 
prin acésta li-se aduoe mulţămită.

Pentru comitete:
Ambrosiu Cheţanu, Aurelii Olteanü, 

preşedinte. secretariu.

Iuliu Maniu,
cassariu.

Telegramele „Graz. Trans“
(Serviciulü biroului de coresp. din Pesta)

Berlinu, 29 Maiu. Se 4i°e> ca 
guvernulü în c}ilel© acestea va ho
tărî scăderea taxei vamale pe ce
reale, dela 50 mărci la 25 mărci 
pentru o tonă. piarulü „Kölnische 
Zeitung“ anunţă, că espulsarea ji- 
dovilorü din Moscva s’a terminată.

piarulü „Kreuzzeitung“ anunţă 
njsce crucţimî ce s’au severşitu în 
contra preoţiloru evangelicî. Re- 
presentanţii oraşului au primitü 
cu 73 contra 5 voturi propunerea, 
ca se röge pe cancelarulu impe
riului, se dispună imediatü suspen
darea şi câtu mai curendü şi des
fiinţarea taxei vamale pe cereale.

DIVERSE.
Unü fenomemü maritimii miraculostf*

Din Malaga se anunţă: Equipagiulă va

porului de postă francesă „Viile Brest“, 

care ajunse în 4ilele acestea la Malaga, 
a observată în călătoria sa dela Nemours 

la Mellila, că suprafaţa mărei într’o în
tindere de mai multe milurl era roşiă 

ca sângele. Surprinşi de acestă feno- 
menă ciudată, a cărui causă nu se putea 

observa cu pohii liberi, au luată într’ună 

vasă apă de mare, care în urma ceroe- 
tărei microscopice se dovedi, oă conţine 

a mulţime de icre de sardine, cari for

mau o massă désá gelatinosă, oare da 

mărei colórea aceea roşiă ca sângele. 

Mulţimea estra-ordinară de mare a icre- 
loră dă speranţa la o abundentă pes

cuire de sardine. Pescarii aştâptă ou ne
răbdare, ca sé pescuiască sardine.

SimţulO mirosului ia bărbaţi şi la 

femei. Puţini dintre cetitorii noştri sciu, 
că simţulă mirosului la bărbaţi e mai 

bine desvoltată, deoâtă la’ femei. Fap- 
tulă acesta a fostă constatată mai întâi 

de cătrâ flsiologii americani. Aceştia au 

umplută nisce sticluţe cu diferite soln- 

ţiuni de substanţe cu ună mirosă tare, 

d. e. uleiu de garófe, idrociniacă şi es» 

tractă de usturoiu şi apoi dederă solu- 

ţiunea acesta sé o miróse diferite per- 

sóne, pentru! ca sé-i definâscă miro- 

sulă. Se vé4ú faptulă surprin4étora, oă 
dintre 39 de femei, nici una nu simţi 

acidulă idroniacă din 1:20,000 apă, pe 

când din 44 de bărbaţi maioritatea a 
simţită o soluţiune subţire din 1:100,000 

apă. Bărbaţii mirosiră o composiţiune 

din lămâe de 1:250,000, pe când sexulă 

delicată a simţită mirosulă, numai după 

ce s’a făcută o composiţiune duplu aşa 

de tare. Totă asemenea resultate sfa 

constatată şi la esperimentele ou ustn- 
roiu, uleiu de garófe şi alte substanţe. 

In generală se crede, că* tocmai femeile 

au ună mirosi! mai simţitoră, decâtă băr
baţii şi părerea acésta se basézá pe aceea 

împrejurare, oa sexulă delicată prefera 

mai multă parfumulă decâtă bărbaţii. 

Presupunerea acésta e ou totulă falsă; 

causa adevératá se póte căuta în aceea 
împrejurare, că nervii sexului femenină 

suntă mai puţină atinşi, deoâtă ai 

bărbaţiloră şi că prin urmare sexulă de

licată e mai puţină molestată deoâtă 
sexulă bărbătescă de mirosurile tari. Ce 

e dreptă suntă în sexulă bărbătescă şi 

escepţiuni, dér acestea nu arată unit 
oonstrastă aşa de mare. Suntă unele 
persóne — din fericire puţine — cari 

decă mirosă mochus, iasmin eto. căpăta 

migrenă. Sensibilitatea prea mare se 
numesce idiosinorasiă.

Ultimă. Mama: Ce poţi face astă4?, 
Mihule, nu lăsa pe mâne. — Mihu: Ei 
bine, mamă, atunci haide sé mâncămă 
prăjiturile acelea la cină.

1>T ecrolog'TJL.

Pavelti Pugna, membru ală congre- 
gaţiunei oomitatenso din comitatulă Ara
dului şi tutoră orfanală, a réposata în 
Boroşă-Şebeşiă la 12 (24) Maiu c. îa 
anulă ală 47-lea ală etăţii şi în ală 29-lea 
ană ala fericitei sale căsătorii. Répo- 
satulă ni-se scrie, că a fostă ună băr- 
bata vrednică în tóté privinţele. — ’Ltt 
deplângă soţia Ecaterina n. Popoviciu; 
Irina măr. Curta, Petru şi George oa fii; 
Demetriu Curta, notară, ca ginere; Al. 
Popoviciu, oa cumnată.

Fiă-i ţârina uşoră !

tn rsu lîi pieţei JBraşovâ.
din 28 Maiu st. n. 1891.

Bancnote românesci Cump. 9.8 D Vend. 935
Irgintâ. romănescft - „ 9 24 n 9.29
Napoleon-d’orl - - „ 9.30 n 9.34
Lire turcescl • ■ „ 10.53 n 10.68
tmperiall - - - • „ 9.53 « 9.5b
Gtalbini - - - • „ 6.42 n 5.47
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 301.— n —.—

n n r 5°/o n 99.50 n —.—
Ruble rusescl - - ■ n 137.— n 188.—
IC&rcI germane ■ • „ 57.50 rt 57.75
Discontulâ 6—8% pe anii.

Proprietară :
Dr. Aurel Mureşianu. 

Bedaotoră responsabilă interimalft: 
Gregoriu Maiorii.
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* Gnrsulâ la bursa din Viena.
din 26 Maiu a. c. 1891

Benta de aurii 4% - - - - - -  104.70

Benta de hârtiă 5°/o - - - - - - 10185 
Imprumutulii căilorii ferate ungare -

aurii . - • - ■ ■ ■ ■ ■ ■  116.80

dto argintii - - - - -  98.50

Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare [1-ma emisiune] - « —.—- 

Amortisarea datoriei căilorii ferate de
ostii ungare [2-a emisiune] - - — 

Amortisarea datoriei căilorii ferate de
ostii ungare (8-a emisiune) • - 118.25

Bonuri rurale ungare - - - - -  92.—
Bonuri croato-slavone - - - - -  104.E0
împrumut,ulii cu premiulii ungurescti 136.75 

Despăgubirea pentru dijma de vinii
un gureşei! • - ....................—.—

Iiosurile pentru regularea Tisei şi Se-
ghedinului • - 129 25

Benta de hârtiă austriacă - - * - 92.80

Benta de argintii austriacă - - - - 92.10
Benta de aurii austriacă................... 110.80

LosurI din 1860 - - - - - -

Acţiunile băncei austro-ungare 
Acţiunile băncei de creditü ungar. 

Acţiunile băncei de creditü austr , 
Galbeni împărătesei- * • * - 
Napoleon-d'orI - - - - - - .

Mărci luO împ. germane » - 
Londra 10 Livres Sterlinge

109.50
996.—
843.25

298.25 
5.64 
9.34

57.75 
118 05

AGENŢI
pentru '"entlarea de lo 

suri autorisate prin / Ş  $lege se primescü 

pretutindeni 
sub

M

auptstädtische 

Wechselstuben- 

Gesellschaft 
ADLER & C-ie.

BUDAPEST,
Ecke Dorothea- und Badgasse

A vist cL-lorH abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s8 

binevoiască a scrie pe cuponulti mandatului poştalii şi numerii de 

pe făşia sub care au primiţii (Jiarulii nostru până acuma.

Domnii, ce se abon&ză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

lămurite şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemtl cunoscuţii tuturorii D-lorii abonaţi, că mai 

avemii din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorti 

„ (Gazetei precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potti 

adresa la subsemnata Âdministraţiune în casii de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

ABONAM ENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţuia abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i........................................... 3 fl. —
Pe şese luni. . .................................. 6 fl. —
Pe unu anu ............................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................ 10 fr.
Pe şese l u n i ........................................... 20 ir.
Pe unu anu................................................ 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineci

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu. ..................................................... 2 fl. —
Pe şese lu n i................... ....  . . . . 1 fl. —
Pe trei lu n i ...........................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu..................................................... 8 franci.
Pe şese lu n i............................................4 franci.
Pe trei l u n i .................................. .2  franci.

Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, s§ binevoiescă 
a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersul!! trenurilor^
pe liniele orientale ale căli ferate de statft r. u. valabilii din 1 Octomvre 1890.

B u d a p e s t a —S * r e d e a lü  P r e d e a lw - B u d a p e s t a  B .- P e s ta - A ra d & - T e iu ş  T e iu ş - A r a d â - lS .- P e s ta  € o p ş a - m ic & - 8 ib l lu

Trenü
accele

raţii.

Viena

Bndapest*

Szolnok 
p. Ladány

Or*dea-mare

Ms*ö-T«legd

Rév
Bratca

Bacia
Oinela
Kviedin
Stana;
Aghiriş
fthixbéu
M&dăşel

Cluşlfl

Apahida

ttairiş
Cacerdea 
Dióra 

VinţulĂ de wm* 
Aiud

Teinşft

Orăciunelă
llaşiu
Mic&sasa
Copşa mică
Mediaşii
KLisabetopoi®
SigWgóra

HaşfaUu
Bomorodü
Augustinü
Apaţa
Feldióra

Brajevü |

Timişii 
F re d e a lű  

Bucurescl

Trenü
acoelo

ratü-

8.25 8.— 10.50
».25 2.— 7.36

11.29 4.06 11.07
1.07 5.46 1.20
2.24 ? .0 1 3.02
2.82 7.11 3.09
8.02 7.41 3.48
8.83 8.16 4.31

4.54
5.14

4.26 9.06 5.40
4.68 9.85 6.22

6.38
6.59

6.49
Trenü 7.11
de pers 7.24

6.02 10.35 7.39
0.12 11.02 *7.64
6.27 1123 8.11
7.31 12.42 9.18
7.55 1.18 9.49

1.25 9.66
1.33 10.02

8.21 1.65 10.22
8.37 2.14 10.39
8.42 2.24 10.57

2.49 11.20
9.14 8.02 11.36

8.33 12.04
9.49 3.48 12.23

10.07 12.39
10.30 1.08
11.06 1.50
11.22 2.06
12.37 3.20

3.66
1.26 4.19
1.47 4.44
2.23 5.20
2.83 6.30
3.15 6.14
3.47 6.45
9.30 11.36

Tren de 
per- 
■óne

Tren de 
per- 
söne

6.10
9.28

11.58
1.61
2.06
2.46
3.40
4.08
4.25
4.61

6.32
5.49
6.11
6.28
6.44 
7.04 

8.30 
8.55

10.31 
11.19 
11.27 
11.36 
12.02 
12.26
1.18
1.64
2.11
2.49
3.23

3.46
4.27
6.39
6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

ii.Sá3
12.08

Bucurescî

Predealú
Timişii

Braşovfl j

Feldióra

Apaţa

Augustánü
Homorodü
Haşfalău
Sigliişdra
Elisabetopole
Mediaşii

Copşa mică

Micăsasa

Blaşiu
Crăciunelă

TeiuşĂ

Aiudü 

Vinţulâ de süsü 

Uióra 

Cncerdea 
Ghirişi 
Apahida

Cluşiu |

Nădăşelâ 
Ghîrbău 

Aghireşâ 
Stana 

B. Huiedin 

Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok

B u d a p e s ta

Viena

Trenü
accele
rată

7.65
1.08
1.37
2.13

2.48

3.12
3.32
8.47
4.20
6.25
5.45

6.12
6.33
6.46

6.48

0 2

7.51
7.58
8.15

8.45
9.16

10.36
10.48

12.01
12.31

1.10
1.36

8.01
2.08
8.31
6.11
7.16
8.40
1.40

Trenü
de

pers.

Trenü
accele
rată.

Tren di 
per- 
sóne

Trenü
accele

rată.

Trenü
de

pers.

Trenü
de

pers.

Trenü
accele
rată.

Trenü
de

pers.

Trenü
de

pers.

4.10
4.60
5.50

4. 
4.44
5.20
5.47

6.36
8.12
8.47 
9.29

10.10
10.32

10.42
1 1 .0 1
11.37
11.52
12.23
1.23
1.50
2.20 
2.28 
2.46 
3.33

5.28
6.05
6.26
6.42
6.68
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 

10.41 
11.06
1.19

3.31
6.36
6.60
3.—

11.47
12.04
12.32
12.44
1.06
1.30 
1.54 
2.16 
2.23 
2.39 
3.15 
4.32 

4.53
5.30 
5.4,8

6.11

6.43
7.12

7.61
8.17

8.42
8.47

10.09
12.51

1.56
2.25

7.a0|

4.45

9.12 
9.41

10.17
10.32
11.04
11.30
11.51

12.27

1.85
1.59
2.32

2.59
3.13 
8.18
3.33 
4.03
4.14 
4.36 
5.06 
5.24 
5.45
5.51

6.08
6.42

9.43
10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41
1.09 
3.03
6.10

6.06

Mureşu-Ladoşă-lSistrlŞa B istriţa-M ureşă-ludoşu

Murdşft-Lndoşft
Ţagfi-Budatelocfi
Bistriţa

”|T. omn."

I“
6.48
9.69

Bistriţa

Ţagfi-Bndatelecft
Murăşii-LudoşĂ

Nota : Numerii încuadraţl cu linii gróse însemnâză órele de nópte.

T. omn 

1.16 
4.60

7.21

Viena

Budapesta
Szolnok

Aradâ

GHogovaţfi 
Q-yorok 

Paulişii 
Radna-Lipova

Oonop

Bérzava

Soborşinii

Zamü

ühirasad-

Ilia

Branicic»

Deva

Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotii
Vinţulfl. de j 0Sü 

Alba-Iulia 
Teiuşă________

8 .-

2.—
4.20
8.10

*2.20
|2.34
§3.05
13.23
s3.39

1CX50

8.15 
11.18
3.60
4.10
4.22
4.46
4.58
6.16 
5.38 
5.53

6.15
6.68
7.22
7.38
7.54
8.14
8.43
9.12
9.34
9.66

10.17
10.44

3.25))Telngú
9.40
1.02
5.27

_6.50
6.02
6.23
6.34
6.52
7.17
7.33'
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26
12.58

Alba-Iulia
Vinţulă de josü
Şibotii

Orăştia

Simeria (Piski) 
Deva 
Braniclca 

Ilia
Ghirasada

Zamü

Soborşinii

Bérzava
Conopü

Radna-Lipova

Paulişu
Gyorok

G-logovaţ

AradA |

Szolnok

Budapesta
Viena!

5.49

£6.06
-6.24
16.53
17.06
7.45

11.51
_L55

7.20

12.59
1.39 
1.56 
2.23 
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21

J5.56

6.46
7.02 
7.36 
7.60
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25

_5.50

1.40

4.51
5.27
5.44

6.06
6.28
7.10 
7.26 
7.48
8.10 
8.21 
8.481 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_4.47

7.45

6.06

S im eria  (Piski)-I®etr®şem Fetr«§cnl-S im eria (Piski)
|T. d. p. T, omn. T. omn. T. omn. T. omn. T. omn-

Simeria 7.17 11.28 3.50 PetroşenI 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.32! Baniţa 6.45 11.23 4.49
Haţegii 8.45 1.08 5.20 Crivadia 7.26 11.57 f>.24
Pui 9.39 2.03 6.16 Pui 8 07 12.33 6.04
Crivadia 10.37 2.51 7.03 Haţegii 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
PetroşenI 12.- 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8.-

A radu --Timişora Timisóra—Aradu
T. omn. T. omn. !'• omn. î .  omn-

Aradft 6.18 4.18 Timiş0ra 6.30 1.10
Aradulü nou 6.40 4.40 Merczifalva 7.23 1.59
N6meth-Sâgh 7.05 6.05 Orczifalva 7.49 2,19
Vinga 7.33 6.33 Vinga 8.16 2.46
Orczifalva 7.56 6.50 Németh-Ságh 8.37 3.03
Merczifalva 8.14 6.06 Aradulü nou 9.09 3.41
Timişdra 9.04 6.50 AradA 9.25 3.65

Câhîrişu-Turda Turda—Qhirişu

Ghirişd 7.40 10.50 3.66 9.30 Turda 6.05 9.40
Turda 8.- 11.10 4.10 9.50 Ghirlşi 6.25 10.-

2 .

3 .-

Copşa-mică 

Şeica mare 

L0mneşti 

Ocna 

Slbiin

Tr. de p. T« de p.

4.05 10.47
4.35 11.17
5.16 11.58
5.47 12.29

6.10 12.52

Tr. omn

7.13
7.47
8.20
8.59

9.23

Sibliu-Copşa-mlcă

Slbiin 
Ocna 

L0mneşti 
Şeica mare 

Copşa-mică

Tr. omn. Tr. de p.

7.35 4.34
8.02 4.58
8.30 5.25
9.05 6.55
9.34 6.20

Tr. de p

T M

10.14
10.40
11.10
11.35

Cucerdea -®şorlieiu  
Beghinulâ s&sescu

Cncerdea
Cheţa
Ludoştl

M.-Bogata
lemutü

Sánpaulü
Miraşteu

Oşorheiu

Reghlnul-săs

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omn

2.55 8.20 2.56
3.25 8.50 3.29
3.46 9.11 4.06

Í 3.56 9.20 4.16
4.33 9.57 4.54
4.48 10.12 5.10
5.11 10.35 5.34
5.30 10.54 5.36
6.60 4.58

|“ 7.25 ~ 7~

Be^binuln 8ă§escn> 
Oşorlieiu-Cucerdea

Reghinul-sis 

OşorheJu

Miraşteu
Sánpaulü
lernutü

M. Bogata
Ludoşii
Cheţa

Cncerdea

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

8.25
10.- 9.49

7.24 5.54 10.20
7.44 o. 14 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.58 11.23
9.02 7.28 11.53
9.35 7.41 12.06
9.61 7.57 12.22

10.23 8.25 12.50

Simeria (Piski)-lJnied.

«.üO

8.40

Sigltişora—Odorheiu Odorlieiu—Sigltişora
Sighiş0ra
Odorhein

Ö.___ 111.26
7.491 1.60J

Odorhein

3ighiş0ră
8.40

10.52
2.45
5.28

Simeria (Piski)
Cerna

Uniedóra

Tr. oma.

4.-
4.21
4.60

Hnied.-8imeria (Piski).

Uniedóra
oema

Simeria

9.25
9.51

10.10
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